



Проект КАСПЭКО

Ежемесячный Э-Бюллетень

Сентябрь 2009

Уважаемые заинтересованные стороны Каспийского региона!

Мы рады сообщить вам о выходе Электронного Бюллетеня. Е-Бюллетень проекта КаспЭко является инструментом экологического диалога заинтересованных сторон Каспийского региона и служит своего рода окном для выражения их взглядов, обмена новостями и связи друг с другом.

Мы приветствуем и более того просим вас использовать Е-Бюллетень для общения друг с другом по интересующим вопросам, которые имеют отношение к Каспийскому морю.

Е-Бюллетень содержит три вида информации:

1. Информация о мероприятиях КЭП/Тегеранской Конвенции
2. Информация о запланированных мероприятиях
3. Общая информация о событиях в области охраны окружающей среды и вопросах, интересующих заинтересованные стороны прикаспийского региона.

Ваши предложения по содержанию Бюллетеня КЭП просим направлять на электронный адрес: PMCU@caspeco.org.

Проведенные мероприятия

- Протокол по загрязнению из наземных источников, 7-8 сентября, г.Ашхабад, Туркменистан
- Рамочная встреча: развитие системы мониторинга экосистемы 9-10 сентября 2009, г.Ашхабад, Туркменистан
- Региональная встреча по Каспийским тюленям, 17-18 сентября, г. Атырау
- Техническая оценка концепций по ПМСГ

Предстоящие мероприятия

- Встреча ОБСЕ: Готовность, реагирование и взаимодействие при разливах нефти на Каспийском море 14-17 октября, г. Атырау

- Региональная встреча по протоколу по загрязнению из наземных источников, 9 ноября, г.Астана
- Региональная встреча: Протокол по инцидентам загрязнения нефтью, 10-12 ноября, г.Астана
- Встреча по оценке проектов ПМСГ, 13 ноября, г.Астана
- 14 сессия КАСПКОМ, 23-24 ноября, г.Тегеран

Общая информация

- Президенты Казахстана, России, Азербайджана и Туркменистана прибыли в г.Актау для принятия участия на неформальной встрече в Актау.
- Иран уверен на встрече в г.Актау не будет обсуждаться политический статус Каспийского моря
- Позиция Ирана на Каспийском море не изменилась
- На Каспийском море необходим государственный экологический мониторинг - МООС РК
- Строительство Транскаспийского газопровода потребует согласия всех прикаспийских государств – StatoilHydro
- Семинар по сохранению Каспийского тюленя в Туркменистане

Реализованные мероприятия

Протокол по загрязнению из наземных источников, 7-8 сентября, Ашхабад, Туркменистан

Главным итогом встречи, состоявшейся 7-8 сентября, стал текст Протокола по загрязнениям из наземных источников и в результате осуществляемой на суше деятельности, а также пять приложений к нему, которые были почти согласованы всеми участниками переговоров. На встрече было решено завершить согласование текста и приложений в ходе однодневной встречи в г.Астане, в ноябре месяце.

Обзорная встреча: развитие системы мониторинга экосистемы 9-10 сентября 2009, Ашхабад, Туркменистан

Ведущие специалисты-экологи из Ирана, Азербайджана, России, Казахстана и Туркменистана, а также международные эксперты и консультанты приняли участие на форуме и обсудили пути и средства мониторинга экологии моря, обмена информацией и подготовки отчета о состоянии экологии.

Региональная встреча по Каспийским тюленям, 17-18 сентября, Атырау

На двухдневной встрече, проведенной при поддержке компании Аджип ККО, было рассмотрено состояние тюленей на Каспии.

Техническая оценка концепций по ПМСГ

Было собрано 40 концепций по ПМСГ от заявителей из всех пяти Прикаспийских стран. До конца сентября будет сделана техническая оценка полученных концепций, заявители получат комментарии и рекомендации по представленным проектам.

Предстоящие мероприятия

Встреча ОБСЕ: Готовность, реагирование и взаимодействие при разливах нефти в Каспийском регионе 14-17 октября, г. Атырау

Обзор состояния готовности, реагирования и взаимодействия при разливах нефти в Каспийском регионе

Региональная встреча по протоколу по загрязнению из наземных источников, 9 ноября, г.Астана

Региональная встреча по протоколу по загрязнению из наземных источников состоится 9 ноября в Астане. Назначенные руководители из прикаспийских стран соберутся для продолжения обсуждений Протокола по загрязнению из наземных источников.

Региональная встреча: Протокол по инцидентам загрязнения нефтью, 10-12 ноября, г. Астана

Региональная встреча по протоколу инцидентов загрязнения нефтью пройдет с 10 по 12 ноября в городе Астана. Руководители пяти прикаспийских стран примут участие на встрече для обсуждения текста протокола по инцидентам загрязнения нефтью.

Встреча по оценке проектов ПМСГ, 13 ноября, г. Астана

Первая встреча Оценочной комиссии по оценке проектов по Программе малых совместных грантов состоится 13 ноября в Астане. На встрече примут члены Оценочной комиссии от пяти прикаспийских стран.

14 сессия КАСПКОМ, 23-24 ноября, г. Тегеран

Очередная 14-ая встреча Координационного комитета по гидрометеорологии и мониторингу загрязнения Каспийского моря состоится 23-24 ноября в г. Тегеране. Члены комитета обсудят приоритетные проблемы в области гидрометеорологии и мониторинга загрязнения Каспийского моря.

Общая информация

Президенты Казахстана, России, Азербайджана и Туркменистана прибыли в Актау для принятия участия на неформальной встрече в Актау.

Президенты Казахстана, Нурсултан Назарбаев, России, Дмитрий Медведев, Азербайджана, Ильхам Алиев, и Туркменистана, Гурбангулу Бердымухаммедов участвовали на неофициальном саммите в Актау, сообщает Kazakhstan Today. Неформальный саммит глав Азербайджана, Казахстана, России и Туркменистана состоялся 11-13 сентября в Актау. Во время саммита руководители обсуждали вопросы сотрудничества в рамках интеграционных сообществ на пост советском пространстве, включая сотрудничество в рамках Союза независимых государств, а также вопросы энергетики и транспорта региона с участием Казахстана, России, Азербайджана и Туркменистана.

Иран уверен на встрече в г. Актау не будет обсуждаться политический статус Каспийского моря

Посол Ирана в Азербайджане обеспокоен тем, что руководство Ирана не было приглашено на встречу четырех президентов Прикаспийских стран, но заявил, что Иран был заверен в том, что встреча не будет затрагивать вопросы правового статуса Каспийского моря. «Казахстан, организатор встречи, заверил Иран в том, что на встрече не будут обсуждаться вопросы правового статуса Каспийского моря, обсуждения по этому вопросу возможны только в присутствии всех пяти Прикаспийских стран» - сказал Посол Ирана в Азербайджане Мохаммад Багер Бехрами. 11 сентября Президенты Азербайджана, Казахстана, России и Туркменистана проверили неофициальную встречу в Актау. Главы государств обсуждали вопросы развития двустороннего и многостороннего сотрудничества. Бехрами заявил, что согласно информации Казахстанской стороны, на встрече в Актау обсуждались вопросы развития экономических отношений четырех стран СНГ, организация спортивных соревнований и другие мероприятия. Он также отметил, что переговоры по статусу Каспийского моря без участия Ирана противоречат национальным интересам страны. «Согласно предыдущим договоренностям, документы подписанные не всеми пятью Прикаспийскими странами, не будут иметь силы» - сказал дипломат Ирана. Бехрами напомнил, что следующий саммит Прикаспийских стран состоится в октябре месяце в Баку. Посол Ирана также подчеркнул о недопустимости каких-либо военных шагов. Бехрами добавил, что стороны должны сделать попытки гарантировать что Каспийское море останется морем мира и что Прикаспийские страны будут содействовать безопасности на Каспийском море. «Таким образом, мы не допустим появления военных кораблей на нашем водном пространстве» заявил Посол Ирана. Бехрами считает неверным присутствие корабля под флагом любой страны на Каспийском море, кроме Прикаспийских стран. По его словам соглашение по поездкам кораблей по Каспийскому морю было достигнуто между странами в Тегеране в октябре месяце прошлого года.

Позиция Ирана на Каспийском море не изменилась

Министерство иностранных дел Ирана заявило, что Тегеран не изменил своих позиций по материализации своих прав в Каспийском море. «Позиция Ирана на Каспийском море не изменилась» заявил представитель Министерства Хассан Квашгави на пресс-конференции. Статус моря богатого нефтью и газом является источником разногласий между прикаспийскими странами с момента распада Советского союза в 1991 году. Оценивая Иранскую дипломатию по вопросам Каспийского моря как активную и успешную, Квашгави повторил: «Наше требование основывается на известных международных правилах и не выходит за рамки этого и это требование очевидно» . Он также подчеркнул, что правовой статус озер и закрытых морей определяется посредством соглашений и консенсусов всех прибрежных стран, «и это же правило распространяется на Каспийское море». Относительно саммита Прикаспийских стран проведенного в Западном Казахстане в городе Актау без участия Ирана, против чего Тегеран выступил против, Квашгави заявил, что серьезный протест министерства иностранных дел заставил некоторых президентов прикаспийских стран включая Казахстана отказаться от изучения правового режима моря. Ранее Министр иностранных дел Ирана Маноучер Мотаки выразил недовольство по поводу саммита, сделав предостережение, что данная встреча будет против интересов Ирана. «По моему мнению, встреча будет протекать против национальных интересов Ирана», заявил Мотаки на встрече с новым послом Казахстана в Иране. Также министерство иностранных дел Ирана созвало послов Азербайджана, Казахстана, России и Туркменистана для представления объяснений и призвал своих представителей в прикаспийских странах встретиться с руководителями стран и сообщить озабоченность по этому вопросу. В Каспийском море содержится по подсчетам от 17 до 33 миллиардов баррелей разведанных месторождений нефти.

На Каспийском море необходим государственный экологический мониторинг - МООС РК

На Каспийском море необходимо организовать систему государственного экологического мониторинга. Об этом корреспонденту агентства сообщил первый заместитель председателя Комитета экологического регулирования и контроля Министерства охраны окружающей среды (МООС) РК Адлетбек Бекеев. " Освоение бассейна Каспийского моря - это очень большой болезненный вопрос. Потому что, с одной стороны, очень богатый ресурс - замкнутое водное пространство, а с другой - крупные мировые компании. Они, правда, не добывают, готовятся к добыче. Здесь есть много спорных моментов", - сказал А. Бекеев.

Строительство Транскаспийского газопровода потребует согласия всех прикаспийских государств - StatoilHydro

Строительство Транскаспийского трубопровода, предназначенного для экспорта газа из Центральной Азии на европейский рынок через Южный Кавказ, потребует согласия всех прикаспийских государств, считает крупный поставщик газа в Европу - норвежская StatoilHydro.

"На данном этапе StatoilHydro не хотел бы комментировать различные обсуждения вокруг поставок туркменского газа (на мировые рынки) через территорию Азербайджана", - сказал глава StatoilHydro Azerbaijan Кристиан Хаускен.

Туркменистан, обладающий, по данным ВР, 7,94 триллиона кубометров доказанных запасов газа, в настоящее время имеет контракты на экспорт газа в Россию и Иран. В качестве диверсификации Туркменистан может начать продажу газа для европейских и китайских компаний. Европейские компании сейчас активно прорабатывают идею строительства газопровода Набукко, который может быть заполнен, в частности, туркменским и азербайджанским газом, доказанные запасы которого оцениваются ВР в 1,2 триллиона кубометров.

Самым крупным газовым месторождением в Азербайджане является "Шах Дениз", где StatoilHydro, владея 25,5-процентной долей, является коммерческим оператором, осуществляя от имени акционеров проекта продажи топлива на рынках Азербайджана, Грузии и Турции.

"StatoilHydro продолжает изучать все возможности для наилучшей коммерциализации второй стадии проекта "Шах Дениз". Мы будем выбирать решения, которые покажут наилучший коммерческий результат", - сказал Хаускен.

Компания SOCAR прогнозирует, что через несколько лет в ходе реализации "Стадии-2" добыча газа на месторождении "Шах Дениз" увеличится порядка до 20 миллиардов кубометров в год. Доказанные запасы газа на Каспии, делимитация границ которого еще окончательно не завершена, по данным ВР, составляют 83,84 триллиона кубометров. Азербайджан, Россия и Казахстан имеют договор о разграничении своих границ на Каспии. Определение статуса Каспия остается на повестке дня между Баку, Ашхабадом и Тегераном.

Семинар по сохранению Каспийского тюленя в Туркменистане

Министерство охраны природы Туркменистана в прибрежном городе Туркменбаши провело семинар, посвященный проблеме сохранения каспийского тюленя – единственного представителя млекопитающих, которому угрожает угроза исчезновения. Как показывают данные исследований, за последние 100 лет общая численность популяции каспийского тюленя сократилась на 90 процентов. Семинар проводился в рамках проекта, осуществляемого при содействии международной программы «Дарвинская инициатива» одним из крупнейших образовательных и научно-исследовательских учреждений Великобритании – Университетом Лидса. В проект были привлечены все пять прикаспийских стран. Одна из центральных тем встречи – налаживание в прикаспийских странах эффективной системы наблюдений и контроля за тюленями, использование для этих целей новейших методов аэрофотосъемки и спутниковой телеметрии, вертолетов и морских судов. Всемирный союз охраны природы внес каспийского тюленя в Красный список видов, находящихся под угрозой исчезновения. Следующим шагом, считают международные эксперты, должно стать изменение статуса каспийского тюленя непосредственно в прикаспийских государствах. Это – включение его в национальные Красные книги, запрещение коммерческого промысла, усиление системы охраны мест обитания тюленей, принятие других мер срочного реагирования.